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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ СУБ’ЄКТНОЇ ПОЗИЦІЇ 
ОСОБИСТОСТІ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

 
У другій половині XX століття в педагогічній науці відбувся перехід 

до гуманістичної парадигми, що акцентує увагу на проблемі людини, 
розвитку її суб’єктних характеристик як складових її суб’єктної позиції. 
Суб’єктна проблематика посідає сьогодні одне з центральних місць в 
теоретико-прикладних дослідженнях наук про людину і стає пріоритетним 
напрямом у дослідженні психолого-педагогічних механізмів особистісно-
професійного розвитку.  

У цій статті ми взяли за мету розглянути основні підходи до 
формування суб’єктної позиції особистості в освітньому процесі та 
визначити їх загальні принципи. Проблемою формування суб’єктної позиції 
особистості займалися такі вчені як К. Абульханова-Славська, Л. Божович, 
Є. Бондаревська, О. Леонтьєв, А. Брушлинський, С. Рубінштейна та ін.  

Освітній процес є складною поліморфною діяльністю, загальною 
метою якої є збереження і подальший розвиток досвіду, набутого 
цивілізацією. Освітня діяльність здійснюється двома зустрічно 
спрямованими процесами передачі та прийому, організації оволодіння цим 
досвідом та його засвоєння. Сучасна освітня ситуація, що орієнтована на 
знання, вимагає внесення відповідних коректив: 

- головний зміст освіти полягає не у нагромадженні знань, умінь та 
навичок, а в особистісному визріванні людини; 

- розвиток та освіта є можливими тільки у відкритій системі, яка 
постійно обмінюється з навколишнім оточенням інформацією, енергією та 
ін. Реалізація освіти, що відкрита майбутньому передбачає співпрацю та 
співтворчість суб’єктів – учасників освітнього процесу; 

- суб’єкти – учасники освітнього процесу орієнтовані на вибір 
оптимальних шляхів розвитку індивідуальностей завдяки самореалізації 
інтелектуальних та особистісних потенціалів; 

- підхід в освіті, що орієнтований на знання, обмежує можливості 
розвитку особистості студента шляхом напрацювання матеріалу для 
формування у нього певної підготовленості до функціонування замість 
інтенсивного особистісного росту; 

- необхідність посилення саморегуляції та внутрішніх регуляторів 
поведінки студента, розвиток чіткої, активної особистісної позиції [3; 5]. 

Сучасна ситуація в системі освіти характеризується низкою 
трансформацій: змінюються підходи до навчання та організації освітнього 
процесу, переглядається зміст освітніх технологій, актуальною стає 
проблема «конструювання» суб’єкта як зрілого, відповідального індивіда, з 
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чітко визначеною, активною життєвою позицією, що здатен самостійно та 
компетентно здійснювати власну життєву діяльність. 

У зв’язку з цими вимогами сучасності, на перший план в організації 
освітнього процесу виходить концепція суб’єктно-діяльнісного підходу. У 
новому філософському словнику дається наступне визначення поняття 
«підхід»: «Підхід – це комплекс парадигматичних, синтагматичних і 
прагматичних структур і механізмів у пізнанні та/ або практиці, що 
характеризує конкуруючі між собою (або що історично змінюють одна 
одну) стратегії і програми в філософії, науці, політиці або в організації 
життя та діяльності людей» [8, с. 526]. Таким чином, підхід можна 
трактувати як спосіб пізнання і організації діяльності. 

Поняття діяльність має декілька наукових інтерпретацій. Згідно з 
теорією О. Леонтьєва [7] діяльність – це форма активної цілеспрямованої 
взаємодії суб’єкта з навколишнім світом (що включає і інших суб’єктів), що 
відповідає потребі, що викликала цю взаємодію. Потреба є передумовою, 
енергетичним джерелом діяльності, її початковим моментом. Але сама по 
собі потреба не визначає діяльність – її визначає те, на що вона спрямована, 
тобто предмет. 

Предмет складає зміст діяльності та розрізняє її види, наприклад, 
навчальна, педагогічна, конструкторська та ін. Таким чином, потреба, 
визначена предметом, стає внутрішнім мотивом діяльності. Поряд із 
внутрішніми мотивами, діяльність суб’єкта спонукається і зовнішніми – 
широкими соціальними або вузько особистісними, за Л. Божович [2], 
наприклад мотивами престижу, обов’язку та ін. Зовнішні мотиви за 
відповідних умов стають дієвими, постаючи сильними побудниками 
суспільної поведінки суб’єкта, але без внутрішніх мотивів, неможливе 
дійсне включення суб’єкта в діяльність, яку він здійснює. 

Для нашого дослідження важливою постає концепція діяльності 
А. Брушлинського – С. Рубінштейна [4; 9], які розуміли діяльність не як 
замкнену в собі сутність, а як прояв суб’єкта (в його історичності, в його 
системі суспільних відносин та ін.) Для С. Рубінштейна категорія діяльності є 
істотною як діяльність самого суб’єкта – діяча, що організує та будує її 
відповідно до власних цілей і мотивів. На різних етапах ускладнення життєвого 
шляху діяльність набуває нових форм і перебудовується. С. Рубінштейн 
заперечує зведення ролі діяльності в психічному розвитку тільки до 
тренування, що не створює ніяких нових структур, і показує, що на різних 
рівнях розвитку психічні процеси будуються в різний спосіб, набувають нових 
мотивів, нову якість і включаються у новий спосіб діяльності, використовуючи 
старі психічні утворення в перетвореному вигляді. 

Значення діяльності для розвитку суб’єкта полягає, перш за все, в 
тому, що «… в ній і через неї встановлюється дієвий зв’язок між людиною і 
світом, завдяки якому буття виступає як реальна єдність і відбувається 
взаємопроникнення суб’єкта і об’єкта» [9, с. 277]. 

Згідно з теорією діяльності А. Брушлинського – С. Рубінштейна, 
засвоєння змісту історичного досвіду здійснюється не шляхом передачі 
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інформації про неї суб’єкту, а в процесі його власної активності, що 
спрямована на предмети та явища навколишнього світу. С. Рубінштейн 
узагальнює основні особливості діяльності: 1) це завжди діяльність суб’єкта; 
2) діяльність є взаємодією суб’єкта з об’єктом, і тому вона є реальною, 
предметною, змістовною; 3) вона завжди творча; 4) вона завжди самостійна. 

Звертаючи увагу на першу, основну особливість діяльності, можна 
констатувати, що діяльність може бути тільки діяльністю суб’єкта, і всі 
психічні якості і процеси, що формується в ній, є невід’ємними якостями 
лише цілісного індивіда. 

Висунутий С. Рубінштейном, методологічний принцип єдності 
свідомості та діяльності, пізніше був названий суб’єктно-діяльнісним 
підходом. 

Виходячи із теоретичних визначень поняття «суб’єкт», «суб’єктна 
позиція», можна зробити висновок, що під суб’єктно-діяльнісним підходом 
в філософії та психології розуміють спосіб пізнання і організації діяльності, 
що передбачає комплекс структур і механізмів, спрямованих на формування 
особистості як активного суб’єкта, що самоорганізується та 
саморозвивається, що здатен самостійно, творчо здійснювати свою 
діяльність і усвідомлено керувати нею, брати на себе відповідальність за 
результати своїх дій і вчинків. 

При практичному застосуванні суб’єктно-діяльнісного підходу до 
процесу становлення суб’єктної позиції студента з точки зору педагогіки 
виникає цілий ряд завдань, вирішення яких є найважливішою умовою, що 
забезпечує освітній процес, орієнтований на розвиток його суб’єктності, 
становлення та зміцнення його суб’єктної позиції.  

Першочерговим завданням при організації освітнього процесу є 
формування у студентів пізнавальних мотивів, оскільки наявність мотивації, 
особливо мотивації досягнення, є важливою умовою розвитку суб’єктної 
позиції та здійснює загальний стимулюючий вплив на перебіг розумових 
процесів, мобілізує творчі сили особистості на пошук і вирішення 
пізнавальних завдань. Мотивація, що добре усвідомлюється особистістю, є 
результативним спонукачем, який діє на всіх етапах освітньої діяльності, 
визначає її зміст. 

Наступною необхідною умовою для реалізації суб’єктно-діяльнісного 
підходу є розвиток у студента пізнавальної самостійності. Пізнавальна 
самостійність – якість особистості, яка проявляється в прагненні своїми 
силами оволодіти знаннями і способами діяльності. Пізнавальна активність 
розглядається як якість діяльності. 

У склад поняття пізнавальна самостійність включають людину, що 
навчається, та її уміння, що дозволяють їй самостійно навчатись. Ознаками 
пізнавальної самостійності є: вміння студента самостійно здобувати нові 
знання із різних джерел та набувати нових умінь та навичок і шляхом 
заучування, і шляхом самостійного дослідження та відкриття; уміння 
використовувати надбанні знання, вміння і навички для подальшої 
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самоосвіти; вміння використовувати їх у практичній діяльності для 
вирішення життєвих проблем. 

Пізнавальна самостійність є результатом розвитку мислення, що 
досягається підведенням особистості до найбільш складних рівнів 
спілкування, до оволодіння різноманітними логічними операціями (уміння 
порівнювати, виділяти головне, виявляти причинно-наслідкові зв’язки, 
аргументувати, робити узагальнення та висновки), до переведення їх із 
формально-логічних форм мислення у мислення діалектичне. 

Розвиток творчих здібностей суб’єкта є наступним завданням реалізації 
ідеї суб’єктно-діяльнісного підходу в організації освітнього процесу. 
К. Абульханова-Славська звертає увагу на особливу гостроту розвитку 
творчої особистості людини, на те «… як і чому індивід не тільки 
розвивається на основі об’єктивної сутності людини, але й вносить до неї 
дещо принципово нове, тобто стає суб’єктом історичної творчості» [1, с. 34].  

Проблема формування активності суб’єкта також набула особливої 
актуальності у зв’язку з використанням суб’єктно-діяльнісного підходу в 
навчанні. Таким чином усі перелічені якості особистості (активність, 
пізнавальна самостійність, здатність до творчості), формування і розвиток 
яких є основним завданням освітнього процесу в рамках суб’єктно-
діяльнісного підходу, є основними складовими суб’єктної позиції студента. 

Реалізація суб’єктно-діяльнісного підходу до становлення суб’єктної 
позиції студента в освітньому процесі передбачає дотримання наступних 
організаційно-методологічних умов: 

- організація навчального процесу базується на рівноправній співпраці 
та взаєморозумінні; 

- освітній процес забезпечує кожній особистості можливість 
індивідуально сприймати світ, творчо його перетворювати, широко 
використовувати суб’єктивний досвід для інтерпретації та оцінки фактів, 
явищ, подій навколишньої дійсності на основі особистісно-значущих 
цінностей та внутрішніх настанов; 

- завдання викладача полягає в стимулюванні, активізації розвитку 
особистості, у введенні її в ситуації, всередині яких виникає потреба в 
творчому самовираженні. 

Особлива роль в досягненні результатів (під результатом в даному 
випадку мається на увазі сформована позиція зрілого, відповідального 
суб’єкта) відводиться викладачу. Усвідомлення викладачем сутності 
суб’єктно-діяльнісного підходу та його головної мети – зробити особистість 
суб’єктом навчального процесу – є однією із головних умов його реалізації. 

Визначаючи значення суб’єктно-діяльнісного підходу в процесі 
становлення суб’єктної позиції студента, не можна не сказати про основні 
механізми діяльності суб’єкта, без яких неможливий розвиток і становлення 
його позиції: рефлексії та саморегуляції. Безумовну цінність для суб’єктно-
діяльнісного підходу становить навчання рефлексії, вмінню зайняти 
дослідницьку позицію стосовно своєї навчальної діяльності з одного боку, і 
до себе як суб’єкта цієї діяльності – з іншого. Сутність цього вміння полягає 
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в аналізі, осмисленні, оцінці ефективності діяльності, що ним виконується і 
в прогнозуванні її подальшого розвитку. Для формування і розвитку цього 
вміння необхідні наступні умови: 

- діяльнісна персоналізація в процесі навчання; 
- постійна настанова на вироблення контролю всіх проявів 

особистості та самокорекція; 
- формування ціннісних, особистісних, професійних орієнтацій; 
- укріплення позитивного статусу кожного студента в оцінці та 

самооцінці; 
- створення позитивного доброзичливого фону в педагогічних 

взаємовідносинах і взаємодії.  
Предметом навчання рефлексії може виступати все, що міститься у 

внутрішньому досвіді індивіда: знання, поняття, почуття, переживання, 
ставлення, бажання, змісти, цінності. На основі рефлексії, яка виступає в 
якості критичного осмислення особистістю первісних уявлень про себе як 
про носія і реалізатора інтелектуальних стереотипів відбувається побудова 
нового образу «Я» як суб’єкта творчої діяльності. 

Постійна навчальна взаємодія сприяє ідентифікації себе з іншими, тим 
самим досягається самопізнання за допомогою іншого, а також розвиває 
потребу в рефлексивному мисленні, яке проявляється в умінні людини 
оцінювати самого себе, свій досвід, поведінку. В педагогічному процесі це 
виражається в тому, що cтудент: 

- самостійно аналізує ситуації, що виникають у житті; 
- здатен визначити коло проблем, що виникають, та знайти 

альтернативні шляхи їх вирішення; 
- співвідносить себе і свої можливості з тим, чого вимагають життєві 

обставини; 
- визначає шляхи самовдосконалення та ін.  
Таким чином, підсумовуючи все вищевикладене, можна зробити 

висновок, що суб’єктно-діяльнісний підхід сприяє розкриттю і реалізації 
творчих здібностей особистості, становленню її суб’єктної позиції в процесі 
освітньої діяльності через формування пізнавальної самостійності, 
активності, розвитку творчих здібностей за допомогою основних механізмів 
діяльності, таких як рефлексія та саморегуляція. 

У сучасній педагогічній практиці також досить активно 
використовуються індивідуальний та особистісно-діяльнісний підходи. 
Основу індивідуального підходу складає філософська категорія єдності 
виняткового та загального. Застосовуючи цю теорію до освітнього процессу 
слід зазначити, що кожна людина, яка навчається, як окреме матеріальне 
утворення, має неповторні, тільки йому властиві риси, тобто одиничні, 
особливі. З іншого боку, має загальні з навколишніми характеристики, що 
повторюються, тобто загальне. 

При організації освітнього процессу в рамках індивідуального 
підходу, основний акцент робиться на те особливе, одиничне, що і виділяє 
суб’єкта серед інших. Індивідуальність – поєднання неповторних ознак 
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суб’єкта. Індивідуальний підхід передбачає знання та урахування 
індивідуальних якостей кожного учасника освітнього процессу, у 
відповідності до цих даних підбираються конкретні способи і засоби 
впливу. Позитивний результат буде у випадку, якщо урахувати всі 
індивідуальні особливості суб’єкта. 

В основі індивідуального підходу в процесі навчання лежить 
створення відповідних умов, які відповідають всьому комплексу 
характеристик студента. Принцип індивідуального підходу являє собою 
відповідний шлях пристосування вимог діяльності до особливостей суб’єкта 
навчання. Педагогічна психологія розглядає індивідуалізацію освіти як 
єдиний засіб актуалізації потенційних можливостей кожного суб’єкта. 

Останнім часом в педагогічній науці з’явилось багато робіт, в яких 
йдеться про диференційовану освіту. Частина дослідників виділяє 
диференційований підхід як самостійний. Також диференціацію 
зараховують до засобів реалізації індивідуального підходу на основі ознаки 
– уваги до одиничного, особливого, розглядаючи індивідуалізацію як 
основу диференційованого навчання. 

Неважко помітити, що індивідуальний та диференційований підходи, 
як складові частини індивідуального, набувають особливого значення при 
навчанні іноземним мовам, коли здібності до іноземних мов у студентів не 
однакові, до того ж, навчальний матеріал на різних ступінях навчання може 
засвоюватись по-різному студентами однієї групи: у одних достатньо 
розвинена механічна пам’ять, інші мають добре слухове сприйняття та ін. 
Дослідження індивідуальних особливостей студентів, а також аналіз 
перспектив їх розвитку служать вихідним моментом в організації освітнього 
процессу, в ході якого передбачається одночасне урахування як 
індивідуально-своєрідного в особистості, так і типового. 

Узагальнюючи вищесказане, можна сказати, що у будь-якому 
визначенні індивідуальний та диференційований підходи, так само як і 
суб’єктно-діяльнісний, спрямовані на розвиток особистості, розширення та 
зміцнення її суб’єктної позиції. 

Також в педагогічній психології отримав розповсюдження 
особистісно-діяльнісний підхід [3; 6; 10]. Характерною ознакою такої 
організації освітнього процессу, як вказує І. Якиманська [10], є те, що 
головним тут постає унікальність суб’єктного досвіду студента. Студент 
стає основною фігурою навчального процессу, що базується на двох 
рівноправних діяльностях – навчання та вивчення. До того ж остання не є 
лише дериватом першої. Це самостійна, особистісно-значуща діяльність 
суб’єкта, яка є дієвим джерелом його розвитку. Дослідження 
Є. Бондаревської показали, що принцип особистісного підходу визначає 
положення особистості, що навчається, в освітньому процесі та означає 
визнання його активним суб’єктом освітнього процессу. 

В особистісно-діяльнісному освітньому процесі відбувається розвиток 
таких основоположних функцій суб’єкта, як рефлексивність, мотивація 
діяльності та її змістоутворення, самостійність і відповідальність за 
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рішення, що приймаються, вольова саморегуляція, креативність, свобода, 
участь у власному розвитку. Метою освітнього процесу, організованого 
відповідно принципів особистісно-діяльнісного підходу, є створення умов 
для розвитку вищенаведених характеристик, які в свою чергу є 
атрибутними характеристиками суб’єктної позиції особистості. 

Це дозволяє нам зробити висновок, що змістовна основа підходів 
розглянутих вище: суб’єктно-діяльнісного, індивідуального, особистісно-
діяльнісного, одна – забезпечення умов для формування суб’єктної позиції 
особистості студента, що передбачає його здатність самостійно та творчо 
здійснювати свою діяльність і усвідомлено керувати нею, брати на себе 
відповідальність за результати своїх дій і вчинків. 

Таким чином, можна зробити висновок, що загальними принципами 
підходів, розглянутих вище, як способів організації освітнього процесу, що 
сприяє становленню суб’єктної позиції студента є:  

- мета освітнього процесу – студент, який виступає суб’єктом, що 
здатен впливати на процес навчання і посідати в ньому активно-виборну 
позицію;  

- свобода самовираження та самореалізації суб’єкта;  
- актуалізація принципів активності, самостійності, ініціативи та 

творчості у навчанні;  
- зміщення акценту з накопичення знань, умінь, навичок на пошук 

індивідуальної стратегії самовизначення суб’єкта;  
-перегляд традиційних підходів до змісту, форм освітнього процесу, 

відмова від авторитарної, маніпулятивної педагогіки;  
- свобода вибору стратегії індивідуального життєвого шляху суб’єкта 

освітньої діяльності.  
Перспективами дослідження ми вважаємо вивчення досвіду 

діагностики суб’єктної позиції студентів, оскільки відправним моментом 
формування суб’єктної позиції майбутнього вчителя є її вивчення 
викладачем університету, що дозволить виявити систему суб’єктних 
відносин студентів. 
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Певна С. Є. Основні підходи до формування суб’єктної позиції 

особистості в освітньому процесі 
Статтю присвячено питанню основних підходів до формування 

суб’єктної позиції особистості в освітньому процесі. У статті розглянуто та 
зіставлено основні підходи до формування суб’єктної позиції особистості. 
Автор визначає загальні принципи основних підходів до формування 
суб’єктної позиції студента та підкреслює, що змістовна основа підходів, 
розглянутих у статті – забезпечення умов для формування суб’єктної 
позиції особистості студента. У статті звертається увага на те, що сучасна 
ситуація в системі освіти характеризується низкою трансформацій та 
вимагає внесення відповідних коректив.  

Ключові слова: діяльність, мотивація, освітній процес, підхід, 
пізнавальна самостійність.  

 
Певная С. Е. Основные подходы к формированию субъектной 

позиции личности в образовательном процессе 
Статья посвящена вопросу основных подходов к формированию 

субъектной позиции личности в образовательном процессе. В статье 
рассматриваются и сравниваются основные подходы к формированию 
субъектной позиции личности. Автор определяет общие принципы 
основных подходов к формированию субъектной позиции студента и 
подчеркивает, что содержательная основа подходов, рассмотренных в 
статье – обеспечение условий для формирования субъектной позиции 
личности студента. В статье обращается внимание на то, что современная 
ситуация в системе образования характеризуется рядом трансформаций и 
требует внесения соответствующих корректив.  

Ключевые слова: деятельность, мотивация, образовательный процесс, 
подход, познавательная самостоятельность. 

 
Pevna S. E. Main approaches to personality subject position formation 

in educational process 
The article deals with the problem of main approaches to personality 

subject position formation in educational process. Main approaches to personality 
subject position formation are viewed and compared in the article. The author 
determines general principles of the main approaches to student subject position 
formation and emphasizes that substantial basis of the approaches, viewed in the 
article, is providing of conditions of student subject position formation. It is 
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pointed out in the article that present-day situation in educational system is 
characterized by a number of transformations and requires the introduction of 
corresponding corrections. 

Key words: activity, motivation, educational process, approach, cognitive 
independence. 
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М. В. Разорьонова  
 
ВИКОРИСТАННЯ ПРИСЛІВ'ЇВ НА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТТЯХ  

З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 
 

Пошук шляхів підвищення результативності навчання іноземної мови 
є завжди актуальним педагогічним завданням. Науковці вважають, що 
найкращий результат забезпечують такі технології, що максимальною 
мірою наближують „умови комунікації на заняттях до живого природного 
спілкування” [8, с. 1 – 2]. Одним із засобів, що сприяє такому наближенню, 
є застосування на практичних заняттях з іноземної мови прислів'їв.  

В. Занглігер, проаналізувавши різні підходи до визначення прислів'їв, 
спільні риси та відмінності цих висловлень з говірками та афоризмами, дав 
наступне визначення прислів'ю: це стійке широковідоме висловлення, що 
має структуру речення, художню форму й глибокий повчальний сенс, який 
сприймається як народна мудрість [5]. Саме це визначення ми приймаємо як 
ключове і в нашій роботі. Як справедливо відзначає науковець, у прислів'ях 
яскраво представлено своєрідність ментальності народу, його розуміння 
життя, історико-географічні особливості країни, образне народне мовлення, 
а також нормативне вживання лексичних, граматичних та фонетичних 
засобів, і саме це робіть прислів'я цінним навчальним матеріалом як для 
здійснення лінгвокраїнознавчої роботи, так і для роботи, спрямованої на 
засвоєння мовного матеріалу [5, с. 1 – 2].   

Вітчизняні та зарубіжні дослідники вивчали структуру й семантику 
українських (О. Наконечна, Н. Пашенько, В. Ужченко та ін.), російських  
(Н. Білан, М. Куратчик, М. Рибнікова, Г. Пермяков, І. Савенкова, 
З. Тарланов, М. Шанський та ін.), литовських (К. Григас), латишських 
(Е. Кокаре), осетинських (Т. Карсанова),  болгарських (П. Динеков), 
німецьких (В. Прутчикова), англійських та американських (Л. Амеліна, 
О. Дубровська, Е. Доржиєва, Т. Карсанова, О. Корень, Ю. Абрамова, 
Л. Селяніна, А. Тейлор (Teylor A.), В.Майдер (Mieder W.) та ін.) прислів’їв; 
здійснювали зіставний аналіз паремійних одиниць латишської, литовської 


